

за чешката територия през средните векове, СЛОВАКИЯ за периода на Втората световна война и ЧЕШКА РЕПУБЛИКА и СЛОВАКИЯ за периода на промените след 1993 г.

ЧЕШКА РЕПУБЛИКА. Циганското население по преценки е 300 000 души. Чешката република е създадена през 1993 г. след разделянето на Чехословакия на две отделни държави. Повечето от циганските семейства идват от **Словакия** след 1945 г. Някои от тях срещат трудности в получаването на чешко гражданство и са изложени на опасност да останат без поданство. Новият закон постановява кандидатстващите за гражданство да не са били криминално проявени най-малко от пет години. Това изискване е обект на критика, тъй като много роми са наказвани за действия, които в една демократична държава не биха били считани за престъпления. Млади неомъжени жени, които си стоят предимно у дома, са обвинявани в безделие и мързел, а други са обвинени в „престъплението“, че се местят от един град в друг без разрешение.*

Предразсъдъците продължават и не липсват съобщения за дискриминация и тормоз над цигани. Нападенията, организирани над цигани от скинхедс и крайно десни групировки, започнали още преди политическите промени, зачестяват и са причина за много жертви сред циганското население. Най-малко 12 роми са починали вследствие на расистки атаки след 1992 г. в Чехословакия. Двама роми са убити за една седмица през септември 1993 г.; през същата година Тибор Данихел се удавя при опит да избяга от банда скинхедс. През 1994 г. скинхедс хвърлят „коктейли Молотов“ в ромски къщи в Яблонец над Нису. През 1995 г. скинхедс нападат цигани в Брецлав и във влака от Хамутов за Кластерец. Тибор Берки е убит през май 1995 г. в Ждяр над Сазаву. Същата година е убит и Роман Зиги. Нападения над цигани са регистрирани в Прага, Хлубаха над Вълтава (Hlubáha nad Vltava), Яблонец над Нису, Оломоуц и на други места. Общо над 80 нападения над роми са извършени от скинхедс и крайно десни групировки през 1995 г., което е два пъти повече от 1994 г. Банда от 13 скинхедс нападат две двойки роми в Пилзен, Бохемия, в началото на 1996 г. Повдигнати са обвинения и за тормоз над цигани от страна на полицията; през юли 1994 г. в полицейски участък умира Мартин Червенак.

* Критиките на правозащитните организации бяха взети предвид от чешката държава и законът за чешкото гражданство бе променен. – Бел. ред.